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 Finanzausschuss 

 
Hansestadt Stendal, 15.12.2016 

 

Niederschrift über die öffentlichen/nicht öffentlichen Sitzung des Finanzausschusses 

 

Tag der Sitzung: Dienstag, 26.04.2016 

Ort:   Rathaus, Rolandzimmer, Markt 1, 39576 Hansestadt Stendal 

Beginn:  18:00 Uhr 

Sitzungsende:  19:29 Uhr 

 
Anwesend sind: 
 

Vorsitzender 
Schirmer, Lars  

Mitglieder 
Meinecke, Sven  
Schober, Marcus  
Twartz, Heinz-Jürgen  
Zimmermann, Helga  

Protokollführer 
Wichmann, Joachim  
 
 
Entschuldigt fehlen: 
 

Mitglieder 
Faber, Marcus Dr.  
Kirchbach, Matthias  
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Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

 1   Eröffnung, Begrüßung, Feststellung der ordnungsgemäßen La-
dung und der Beschlussfähigkeit 

 

 2   Feststellung der Tagesordnung  
 3   Einwohnerfragestunde  
 4   Bekanntgabe der Beschlüsse aus dem nicht öffentlichen Teil der 

letzten Sitzung 
 

 5   Genehmigung der Niederschrift  
 6   Beschluss über die 1. Änderung des Maßnahme-, Kosten-, Fi-

nanzierungs- und Zeitplans des Förderprogramms "Aktive Stadt- 
und Ortsteilzentren", Stendal-Altstadt, Programmjahr 2013 

VI/417 

 7   2. Änderung der Kostenbeitragssatzung für Kindertageseinrich-
tungen 

VI/419 

 8   Bericht der Verwaltung  
 9   Anfragen/Anregungen  

Nicht öffentlicher Teil 

 10   Genehmigung der Niederschrift  
 11   Bericht der Verwaltung  
 12   Anfragen/Anregungen  
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Protokoll: 

Öffentlicher Teil 

zu TOP 1   Eröffnung, Begrüßung, Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und 
der Beschlussfähigkeit 

 Der Ausschussvorsitzende Herr Schirmer eröffnet die Sitzung und begrüßt die 
Ausschussmitglieder. Er stellt die ordnungsgemäße Ladung und die Be-
schlussfähigkeit fest. 
 
    

zu TOP 2   Feststellung der Tagesordnung 
 Die Tagesordnung wird festgestellt und bestätigt. 

 
    

zu TOP 3   Einwohnerfragestunde 
 Herr Stadtrat Schirmer eröffnet die Einwohnerfragestunde. Da jedoch keine 

Einwohner anwesend sind, wird die Fragestunde wieder geschlossen. 
 
    

zu TOP 4   Bekanntgabe der Beschlüsse aus dem nicht öffentlichen Teil der letzten 
Sitzung 

 Der Ausschussvorsitzende informiert die Anwesenden über die Beschlusser-
gebnisse aus dem nicht öffentlichen Teil der Sitzung vom 15.03.2016. 
Der Drucksache VI/374 Einigungsvertrag Gewerbesteuerzerlegung wurde mit 
7x Ja einstimmig zugestimmt. 
Der Drucksache VI/376 Ergänzung zum Rahmenvertrag mit der Winckelmann-
Gesellschaft wurde mit 6x Ja einstimmig zugestimmt. 
 
    

zu TOP 5   Genehmigung der Niederschrift 
 Der öffentliche Teil der Niederschrift vom 15.03.2016 wird ohne Einwände be-

stätigt. 
 
    

zu TOP 6   Beschluss über die 1. Änderung des Maßnahme-, Kosten-, Finanzierungs- 
und Zeitplans des Förderprogramms "Aktive Stadt- und Ortsteilzentren", 
Stendal-Altstadt, Programmjahr 2013 

VI/417 Herr Westrum erläutert, dass sich die „Um- und Neugestaltung des Kornmark-
tes“ (Gesamtkostenrahmen 660.000 Euro) derzeit in der Endabrechnung be-
findet und sich hierfür eine Kostenreduzierung von ca. 190.500 Euro ergibt. Die 
frei gewordenen Mittel werden für überplanmäßige Ausgaben der Maßnahme 
„Um- und Neugestaltung des Marktplatzes einschließlich der westlichen Stra-
ßenführung, Teil 2“ eingesetzt. Eine Kostensteigerung ergab sich hier aufgrund 
von allgemeinen Preissteigerungen im Baugewerbe und aufgrund der nicht 
einkalkulierten archäologischen Grabungen, die allein schon Kosten von ca. 
220.000 Euro verursachen werden. 
 
Die Anfrage von Herrn Stadtrat Schirmer, ob sich Dritte an den Archäologie-
kosten beteiligen, wird von Herrn Westrum verneint. 
 
 
(Herr Netschajew und Herr Stiehler betreten 18:12 Uhr den Bearatungsraum.) 

 
 
Herr Westrum ergänzt, dass die Kosten für die archäologischen Grabungen bei 
250.000 Euro gelegen hätten. Da dies aus Sicht der Stadt nicht darstellbar ist, 
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kam es zu zähe Verhandlungen und letztendlich zu einer Einigung auf ca. 
220.000 Euro. 
 
Herr Stadtrat Schirmer stellt die Vorlage VI/417 zur Abstimmung. Der Vor-
lage wird mit 4x Ja einstimmig zugestimmt. 
 
 
(Herr Stadtrat Twartz betritt um 18:15 Uhr den Beratungsraum.) 

 
 
 
 

zu TOP 7   2. Änderung der Kostenbeitragssatzung für Kindertageseinrichtungen 
VI/419 Frau Pietrzak stellt den Beschlussvorschlag vor, die Kostenbeitragssatzung der 

Kindertageseinrichtungen mit den bestehenden Kostensätzen bis zum Jahres-
ende 2016 zu verlängern. Sie weist darauf hin, dass es perspektivisch zu einer 
Steigerung der Kostenbeiträge der Eltern kommen wird, jedoch nicht vor ab-
schließenden Regelungen durch die neue Landesregierung. 
 
Frau Stadträtin Zimmermann erinnert an die Diskussion zu diesem Thema im 
letzten Finanzausschuss vom 15.03.2016. Im Zuge dessen plädiert sie für eine 
Begründungänderung. Es sollte in der Beschlussbegründung deutlich werden, 
dass der Aufschub der elterlichen Höherbelastung nicht nur der Verwaltung zu 
verdanken ist, sondern speziell auf Drängen der Stadträte erfolgte. 
 
Herr Stadtrat Schirmer fragt an, ob es zu dieser Thematik Rückmeldungen aus 
den Ortsteilen gibt. 
Frau Pietrzak antwortet, dass Ihr keine Meldungen vorliegen und aus Ihrer 
Sicht die Vorlage keine Brisanz enthält. 
 
Herr Stadtrat Schirmer lässt über die Vorlage VI/417 abstimmen. Der Vor-
lage wird einstimmig mit 5x Ja zugestimmt. 
 
 
 

zu TOP 8   Bericht der Verwaltung 
 Herr Netschajew leitet den Quartalsbericht I/2016 des Theaters der Altmark ein 

und erläutert, dass dieser zur besseren Lesbarkeit in zwei Teile unterteilt ist. Er 
weist im vorangestellten Zahlenwerk auf die Zeilen 3 und 8 hin, in denen Erträ-
ge aus Sonderposten bzw. Abschreibungen am Ende des Jahres verbucht 
werden und auf die kein Einfluss genommen werden kann. Herr Netschajew 
verliest und erläutert den künstlerischen sowie den Sachbericht. 
 
Im Anschluss weist Frau Stadträtin Zimmermann darauf hin, dass vereinbart 
wurde, den Quartalsbericht bereits vor der Ausschusssitzung den Mitgliedern 
zukommen zu lassen, um zu den angegebenen Zahlen Fragen stellen zu kön-
nen. Sie fordert, dass der nächste Quartalsbericht den Mitgliedern des Finanz-
ausschusses rechtzeitig zugeht. 
 
Die Verzögerung zur Berichterstellung begründet Herrn Netschajew u. a. mit 
den umfangreichen Abstimmungen und mit einer verzögerten Darstellung von 
getätigten Zahlungen im Haushaltsprogramm (OK.FIS). Herr Stiehler ergänzt, 
dass es sich bei den vorliegenden Zahlen nur um eine Momentaufnahme han-
delt, es aber im Fokus lag, sämtliche Zahlungen bis einschließlich 31.03.2016 
mit zu erfassen. 
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Herr Stadtrat Schirmer schließt sich der Forderung von Frau Stadträtin Zim-
mermann an, den nächsten Bericht lieber vorab zu erhalten. Der vorliegende 
Quartalsbericht ist aus seiner Sicht zwar verständlich und überschaubar, eine 
Tischvorlage hat jedoch einen leichten Beigeschmack worunter evtl. auch die 
Transparenz leidet. 
 
Herr Stiehler weist erneut speziell auf die verwaltungstechnische Dauer hin, bis 
die gezahlten Eintrittsgelder aus der Theaterkasse letztendlich verbucht und für 
andere Verwaltungsmitarbeiter im System (OK.FIS) eingesehen werden kön-
nen. 
 
Herr Stadtrat Schober fragt an, ob es nicht möglich wäre, allen Stadtratsmit-
gliedern den Bericht über das Ratsinformationssystem (Session) bekannt zu 
geben. 
 
Frau Pietrzak schlägt vor, für das Zahlenwerk von den eigentlichen Quartals-
stichtagen (31.03., 30.06., …) abzuweichen, um die Erstellung der Berichte 
etwas zu beschleunigen. 
Herr Netschajew ist von dieser Überlegung nicht abgeneigt und erwägt dies für 
den zweiten Quartalsbericht. Er fügt zum Abschluss hinzu, dass nachträglich 
auftretende Fragen bezüglich des ersten Berichtes ohne Umstände an Ihn 
bzw. über das Stadtratsbüro gestellt werden können. 
 
 
(Herr Netschajew und Herr Stiehler verlassen den Beratungsraum um 18:50 Uhr.) 

 
    

zu TOP 9   Anfragen/Anregungen 
 -keine- 

 
Herr Stadtrat Schirmer schließt den öffentlichen Teil der Sitzung um 18:51 Uhr. 
Die Nichtöffentlichkeit wird hergestellt. 
 
    

 
 
 
gez. Lars Schirmer    gez. Joachim Wichmann 
Vorsitzender    Protokoll 
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